

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

过好“政治生日” 擦亮初心底色

——武警四川总队某支队丰富党内组织生活形式的一段经历

■高凯强 本报记者 张磊峰 马嘉隆

党员的入党日是党员的“政治生日”。当在鲜红的党旗前郑重宣誓“我志愿加入中国共产党”，便意味着作出了坚定信仰共产主义的政治抉择，作出了自己的一切交给党的庄严承诺。“政治生日”是一种政治仪式。组织这种庄重的、有

仪式感的活动，目的是让党员感受到来自党组织的温暖关怀，进一步强化身份意识、宗旨意识和责任意识，在工作生活中时刻不忘自己的“第一身份”，以党员标准严格要求自己，切实发挥好先锋模范作用，从而增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

——编者

以过“政治生日”的形式进行自我启发、自我教育

“自省”才能“自律”

“邹阳同志，今天是你第3个‘政治生日’，中队党支部送你一张‘生日贺卡’！”近日，武警四川总队某支队某中队荣誉室内，中士邹阳过了一次难忘的“政治生日”。在鲜红的党旗前，邹阳接过指导员张海龙手写的“生日贺卡”并许下“生日愿望”：在总队“千人百班”比武中取得佳绩。

“以前我们开展党日活动，大多是上党课、学文件、组织讨论，这次我们尝试换一种形式，以过‘政治生日’的形式进行自我启发、自我教育，强化党员意识、党性修养，大家普遍比较欢迎。”张海龙告诉记者。

此前，在如何加强党组织功能作用发挥的专题调研中，一些关于党内组织生活开展情况的问题反馈引起各级关注。“组织生活重形式、走过场，一些党员存在应付和过关的心态”“个别同志甚至忘了自己什么时候入的党”……怎样才能让组织生活既让党员乐于接受，又能入脑入心呢？中队支委会上，大家围绕这一议题展开深入讨论。

“定期组织党员过‘政治生日’，能引导大家重温难忘记忆，强化党员意识，对照入党初心开展检视反思，实现‘几名党员过生日，全体党员受教育’的目的。”集思广益后，支部成员立即分工

落实相关工作。组织委员对中队全体党员个人资料和“政治生日”时间进行梳理统计；支部副书记对党员骨干的兴趣爱好和现实表现进行了解汇总；支部书记牵头研究具体活动方案，拟定个性化“政治生日”贺卡内容……

“这是党支部送给我的‘生日贺卡’，每当有所懈怠时，我都会翻翻贺卡，反省自己是否能担好士兵支委的职责，是否能树好一名老党员的形象，是否能不负组织的期望和重托。”中队一级上士林冰月这样说。

林冰月是中队最老的兵，也是一名警士支委，工作中能够冲锋在前、兢兢

业，曾被评为总队“百名优秀班长”。不过，在一次理论测试中，这名老兵带的班却吃了“败仗”。

那段时间，林冰月正在与未婚妻商定婚事，牵扯了不少精力，不知不觉间就放松了自己的学习以及对战友的督导帮带。测试成绩公布后，虽然没有当场挨批，但全班都不是滋味。回来后，林冰月看着放在衣柜里的“政治生日”贺卡，看着“党龄越长、党性越强、担子越重、责任越大”的寄语，决心尽快打“翻身仗”。

此后，他不仅自己高标准完成各项任务，还用实际行动感召带动身边的同志，很快带领大家重新成为令人信服的“尖刀班”。

邹阳曾是林冰月带的新兵，如今也成长为一名班长。像老班长一样，他也把“政治生日”贺卡放在衣柜醒目的位置，经常激励提醒自重。前不久，邹阳带领全班在支队建制班比武考核中成绩优异，被推荐参加总队比武。

务的经历，与战友分享了“政治生日”档案里的奋斗观。

给党员过“政治生日”，有助于党员在反思自省中提纯党性、擦亮底色。该支队坚持把“党员过政治生日”作为巩固拓展主题教育成果和推动教育实践活动的务实举措，举办“政治生日+党纪教育学习”“政治生日+参观见学”“政治生日+读书分享”等形式多样的主题党日，增强了“政治生日”活动的教育效果。

近日，在某监狱廉洁文化教育基地，支队组织部分党员干部参加了一次“政治生日”与纪律教育相结合的主题党日活动。党员干部依次参观了增强精神之“钙”、绷紧党纪之“弦”、警醒前车之“鉴”、筑牢自律之“堤”、走好廉洁之“路”等主题展厅，沉浸式感受一个个鲜活案例和一句句发自肺腑的忏悔之言，受警醒、明底线、知敬畏，增强了政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

将必胜的信念和强烈的荣誉意识深深扎进党员心里，让大家更有目标和斗志。”该中队指导员胡明杰说。结合为党员过“政治生日”等活动，党支部重点引导鼓励党员骨干在险难课目中加强示范，让带头参训训成为一种习惯。如今，中队训练氛围更加浓厚，训练质量不断提升。

心中有信仰，脚下有力量。近日，某中队在冲锋舟驾驶员集训中，利用训练间隙组织党员过“政治生日”，特战排某小队队长李浩带领参训人员在江边重温“入党志愿书”，并分享自己在防汛任务中驾驶冲锋舟解救被洪水围困群众的经历。过完“政治生日”，参训官兵克服畏难、畏新心理，在确保安全的前提下顺利完成训练任务，专业能力有了新的提升。



“政治生日”忆初心，敢作善为担使命。图为武警四川总队某支队某中队党支部组织为党员赠送“政治生日”贺卡仪式。

程 潇 摄

延伸思考

岁末年初，军队基层党组织陆续召开组织生活会，开展批评和自我批评。严肃健康的党内政治生活，是对党员进行教育、开展批评、实施监督的重要载体和实践平台，对于强化党性、改进作风、反腐倡廉具有十分重要的意义。

严格党的组织生活制度，是党始终保持先进性和纯洁性的重要法宝，对增强党的凝聚力、向心力和战斗力有着极为重要的作用。实践中，基层党组织召开党的组织生活会总体上是规范有序的，但也存在一些问题。比如，有的支部成员对组织生活会缺乏严肃认真态度，谈心谈话浮于表面、查摆问题避重就轻等。燃旺党的组织生活炉火，必须从严格执行党的组织生活制度做起，落实好组织生活会各环节要求。

直面真情况，会前充分“备料”。开好组织生活会功夫不只在会上，会前就要精心组织好调查研究、谈心谈话、听取意见等，备足开好组织生活会的“真材实料”。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。没有调查就没有发言权，要想在会上精准查摆问题，开展批评和自我批评有理有据，必须深入调研，从练兵备战火热实践中收集“原料”。与官兵谈心谈话，要注重敞开心扉、放下包袱、抓住重点、瞄准矛盾，营造真诚、积极、健康、活泼的气氛。听取意见，要注重广泛性和代表性，在一线广泛征求不同对象的意见，如此才能全面了解实情，真正掌握一手资料。此外，党员干部尤其是领导干部要在参与组织生活会上起到示范作用，并带头参加党支部或者党小组的组织生活会。

坚持真批评，会上充分“加工”。为了实现认真查摆问题、深刻剖析根源、明确整改方向的会议目标，就要注重开好组织生活会的方式方法和态度。批评和自我批评是组织生活会沟通交流的主要方式，要让组织生活会开得既有“党味”“辣味”，就要营造敢说的氛围、能说的条件，敢于“揭硬伤”“亮软肋”，努力做到“红红脸”“出出汗”。开展相互批评要坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，坚持出于公心、开门见山，防止以班子问题代替个人问题、以共性问题代替具体问题；开展自我批评要坚持把自己摆进去，敞开心扉、畅所欲言，不回避矛盾、触及思想深处和问题实质，对于该触及的问题决不能避而不谈或触及不深，在反躬自省中使党性得到锻炼。

抓好真整改，会后对症“调味”。组织生活会不是走过场，不能流于形式。做好组织生活会的“下篇文章”，就要切实在“改”上下功夫。为了将会上成果转化在实效，就要在会后将问题整改工作做到位、做扎实，将“当下改”和“长久立”有机结合起来。要制定整改措施，列出整改清单，明确整改承诺，确保目标明确、措施明确、责任明确、时限明确。同时，要及时总结汇报组织生活会的会议情况和整改计划，支部成员要加强相互督促、互相提醒，按照整改方案逐一整改落实，确保整改工作“事事有着落、件件有回音”。

燃旺组织生活的炉火

■张 滕 凌

丰富形式载体，让“政治生日”更有吸引力、感召力

“走新”更要“走心”

某中队营区，荣誉墙旁的“奋斗征程路”上，一块“政治生日”专栏橱窗格外引人注目，上面贴着中队党员骨干在不同地点、执行不同任务时留下的“生日纪念照”。

该中队指导员李崧介绍，为了让党员过“政治生日”更具有吸引力，党支部不断探索丰富内容、形式，使活动更具感染力。

在西南第一个苏维埃政权根据地——蓬溪县大石镇牛角沟村，中队党支部为当月入党的党员过了一次集

体“政治生日”，大家在英雄纪念碑前重温入党誓词。“时光飞逝，转眼入党已有5年，往日历历在目，让我终生难忘，我将时刻牢记党员身份，不辱职责使命、不负组织重托。”二级上士彭海银翻看自己的“政治生日”档案，眼眶有些红润。

他坦言，自己选晋二级上士后，作风有所松懈，工作标准下降，在执行一次临时巡逻勤务中出现思想麻痹，受到了批评。“在新的起点上重新启航，做一个对得起党、对得起家庭、对得起

自己的有心人……”中队组织过“政治生日”时，对照自己曾经写下的誓言，他不禁汗颜，奋起整改，重新成为战友信服的党员骨干。对此，彭海银班里的下士刘勇盛印象深刻：“执行某重大专项安保任务时，正值酷暑，彭班长总是抢着正午时间去执勤，每次归队全身都湿透。这种无声的感召让大家始终斗志昂扬。”

在支队组织的“新时代奋斗观”大讨论经验分享会上，彭海银走上讲台，结合自身转变和执行重大专项安保任

聚焦练兵备战，突出“党味”“战味”“辣味”

“砺志”还须“砺战”

为党员过“政治生日”的活动在支队推广后，成为很多基层党组织教育管理党员的有力抓手。但实践中也出现了一些问题。比如，某中队组织活动时为了“推陈出新”，将本应严肃的党内活动变成娱乐性质的比赛。

支队领导发现后，立即对此类现象叫停。“教育必须坚持‘为战斗力服务’，我们开展为党员过‘政治生日’活动，不

是为了创新而创新，而是为了把铸魂育人的工作做得更有成色、更有质量。”一名支队领导介绍，支队党委明确要求各级开展活动不能只重形式、走马观花，必须突出“党味”“战味”“辣味”，真正起到触及灵魂、锤炼党性的效果，要让每名党员终生难忘”。

隆冬时节，综合训练场上，区域清剿“暴恐分子”中15公里长途奔袭课目比武

正在火热进行。某中队几名党员骨干相继抢过战友的负重装具，发起了最后的冲刺，最终以明显优势抵达终点。终点线处，第一个完成奔袭任务的副中队长张子昊顾不上休息，确认成绩后满是欣喜。“上个月中队组织党员过‘政治生日’，我们小队党员一起许下带队拿一次比武第一的‘生日愿望’，必须说到做到！”

“一次有意义的‘政治生日’，能够



党日活动中，空军某旅开展“新时代奋斗观”大讨论，组织党员骨干结合自身实际畅谈成长感悟，激发官兵扎根基层、建功军营的热情动力。

刘兴宇 摄

党建视野

解放军总医院第九医学中心——

建立“云上支部群”

■刘殿如 何 芳

“借助军用手机、强军网等，建设打造云上‘支部群’，新老书记‘云上’结对交流抓建招法……”前不久，解放军总医院第九医学中心10多名党支部书记聚在一起，围绕基层党建工作开展讨论交流。这是该中心深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神，以建立运用“云上支部群”为抓手，探索新时代基层党建新路子

的生动实践。基层要想过得硬，关键要靠党支部。该中心领导介绍，他们着眼医疗工作任务重、重大项目保障要求高的实际，在严守保密要求的前提下，坚持问题导向，聚焦管党务、研战备、按纲抓建等方面，通过“线上”讨论、“云端”开讲、蹲点调研和

挂钩帮带等方式，提高基层党支部正副书记统班子带队伍、抓思想育人才、解难题促发展等方面能力。借助信息化平台，他们还积极与其他医学中心、友邻单位等签订联建联创协议，携手开展工作，较好解决了工作行政化、决策简单化、制度形式化等突出问题，提升了基层自主开展工作的“造血”能力水平。

“党员管理教育是一项长期性、经常性工作，绝不能重党员发展轻管理教育。”新任党支部书记、中医科主任郭雁冰既是业务主管又是支部书记，“肩挑”的工作一度让她有些力不从心。后来，她通过“云上党支部”定期学习党员教育管理经验，在大漠深处执行重大医

疗保障任务的某临时党支部书记高川，教授了在分散条件下提高党组织领导力组织力执行力的经验做法；在基层代职的门诊部主任刘晓明通过“云端”介绍了代职单位设立“党员先锋岗”、划分“模范责任田”、量化“履职尽责表”的实践做法……这些让郭雁冰收获满满，对下一步开展工作有了更多底气。

党务业务同频共振互促共进，推动了医院各项建设蒸蒸日上。连日来，该中心利用执行重大医疗救护保障任务时机，引导科室党支部围绕多项实战课目展开专攻精练培训，医疗队员走戈壁战风沙，以昂扬斗志、顽强作风、实战标准，解决了不少训练演练中的难题。